

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhelye:

Mátyás király-tér 10. szám.  
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:

DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám

12

fillér.

Lapkiadó:

DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:

Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 8

## A zágrábi börtön.

A belgrádi hazafutási per tárgyalása, hajmeresztő részleteit tárja fel annak az erőszakos uralomnak, mely ma minden igaz érzést és minden igaz érzelmet elnyom a szerbek által uralt területeken. A per vádlottjai a horvát társadalom és politikai élet vezéralakjai, ott ülnek a belgrádi diktátor törvényszéke előtt és amint elfogulatlanul nézi őket az ember a vádlottak padján, önkéntelenül a mártírok sorára emlékezik a szemlélő, akiknek verejtékével és vérével kövezett a történelem országutját.

Az önkény, az erőszak mindenkor törrel, bombával, gyűlölettel, a rövidlátás fegyverével küzdött az erkölcsi erő és az erkölcsi igazsággal szemben. Az emberi természet, valahogyan olyan formában berendezett, hogy okolni kevéssé akar, látni és tanulást meríteni a multból feleslegesnek tart és ha a jelszó meg is változik, az erőszakos emberi cél mindenkor megmarad: a pillanatnyilag gyengébbet leigáznai, tönkretenni, megfojtani.

Még emlékeztünkben él a hatalmas tüntetés, az égnek törő örmiválgás, amikor az összeomlást követő napokban a horvát és szerb politikai egyesülés megtörtént.

Az örmö tomholó szenvedélyének üdviválgása akkor tulharsogott minden józan eszt, minden józan ésszel. Csak néhány embernek borult el homloka és könnybelábadt a szeme. Ezeknek a horvát hazafiaknak azonban menekülniük kellett hazájukból, mert természeti és történelmi igazság, hogy ott, ahol a tömegszennvedély, a tömegek rövidlátása kerekedik felül a józan esz és bölcs mérlegelésen, ott a józanság magva nem kell, a gyom uralma következik.

Nemcsak Radics halálát kellett megérnie a horvát nemzetnek, de meg kellett érnie olyan megszegyenitések sorát, amelyek népet és a nemzetet csak akkor érhetnek, ha rövidlátóan és önként szolgáltatók ki magukat az ellenfélnek. A nyugati műveltségű, katolikus horvát nemzet áldozatul esett az ortodox bizantizmus álnokságának, önzésének, zsarnokságának. Almodhatta-e valaha Jellasics nemzete, hogy nagyjainak börtönbe vetése után, a balkáni zsarnok még arra is kényeszeríti a horvát társadalom vezetőit, hogy közvetlenül a főtárgyalás előtt, melynek vádlottjai nemzeti vezérek, horvát nemzeti deputáció kényszerül tisztelegni Belgrádban a szerb király előtt.

A zsarnokság főjellemevonása a kegyetlen és kíméletlen, az eleven husba vágó, mindent elgázoló erőszak. Minden mód és eszközhöz, amellyel féltelíteni lehet, megengedett eszköze a törvényen kívül és törvényen felül álló önkénynek.

A horvát nép saját kárán okulhat és tanulhat, Macsek és társainak Belgrádban folyó hazaárulási pere, a legszörnyűbb kigunyolása minden emberi szabadságnak, melyről ma szobatudó-

sok köteteket irnak, melyet önmagáról hazugul hirdet minden zsarnokság. A zsarnoki uralmak a történelem tanúságai szerint akár hosszabb, vagy rövidebb élettartamuk is, minden erőszakosságuk ellenére, végül mindenkor véresen összeomlottak. Nincsen az a fizikai erő és hatalom, nincsen az a egkeményebb acélból öntött és összezsizsolt hatalmas ágyu, amely erőben meghaladná és felülkerekedhetné a lélek, az erkölcs erején.

Macsekben és társaiban, nem a horvát politikások sora ül a vádlottak padján. Ezen a padon ül a horvát

népzet, a horvát nemzeti lélek és gondolat. Macsekék törekény testét legázolhatja, összezuhhatja az erőszak, mártirokká teheti őket. A mártíriumból, a mártírok véréből és lelkéből fakad azonban mindenkor az elpusztíthatatlan hajtás, mely először csak morajlik, mint a tüzhányó méhe, hogy akkor, amikor a zsarnokság urai legkevésbé gondolják, megrázza lábuk alatt a földet, mely a nagy összeomlás nyomán felfakasztja és új életre hívja a szabad élet, a szabad gondolat uralmát, a szabad horvát nemzetet.

## Bácsbodrog vármegye területén is csökkent az országgyűlési képviseléválasztók 1931. évi névjegyzékében feltüntetett létszáma.

Jánoshalmán tévedésből kihagytak 250 választót, akiket utólag hivatalból kellene felvenni.

Bácsbodrog vármegye törvényhatóságának új központi választmánya hétfőn délelőtt tartotta első ülését azóta, mióta a mult év őszén megválasztotta a megyegyűlés. Az ülésen dr. Szabovljévit Dusan alispán elnökölt. Egyéb-ként jelen voltak Eberhardt István, Zomborcsévits Antal, dr. Frank Mihály árvaszéki elnök, Vojnits Máté, Szalay Zsigmond, Szutrély Lipót, Trenka Kálzso vármegyei főjegyző.

Az ülésen a központi választmány elfogadta az országgyűlési képviselő választók ideiglenes névjegyzékét, ami az 1931-ik évre fog érvényre bírni.

Feltűnő az, hogy Bácsbodrog vármegye területén is kevesebb lesz jövő évben a választók száma, de ezt csak az elhalálozások és idegen törvényhatóságok területére való elköltözések okozzák. Ezenkívül sokan vannak olyanok, akiknek Jugoszláviában van a földjük, vagy egyéb vagyonuk, ugyan-csak elköltöztek Jugoszláviába. Jöccim elvesztése miatt talán három volt választót hagytak ki.

A kihagyottak száma a megye területén 900, az ujonnan felvettek száma pedig 1200. Látszat szerint tehát több újat vettek fel, mint ahányat elhagytak, és mégis 400 választóval kevesebb lesz az 1931. évi névjegyzékben, mint volt az 1930-iki (idei) névjegyzékben. Az újrafelvettek közt szerepelnek ugyanis mindazok is, akik egyik választókerületből a másikba költöztek s ez teszi ki az ujonnan felvettek tekintélyes részét.

A kihagyottak 70 százalékát az elhalálozások teszik ki. Ezenkívül megtörtént még az is tévedésből, vagy elnézésből, hogy az egyik jánoshalmi kerület kimaradt, illetve annak választói nem kerültek a névjegyzéktervezetbe, amelyből lett az ideiglenes névjegyzék. Ezen a címen Jánoshalmán mintegy 250 választót hagytak ki, akiket azonban utólag pótlólag hivatalból kellene felvenni a névjegyzéktervezetbe, mert hiszen az összeíró küldöttségek mulasztásából hagyták ki őket s nem kellene megvárni, amíg ezek a feledé-

nes névjegyzékben 27663-ban állapították meg. Az ideiglenes névjegyzéket a központi választmány határozata alapján folyó évi május 16-ától június hó 14-ig közszemlére teszik ki. Az ideiglenes névjegyzék ellen május hó végéig lehet felszólamlással élni, míg a felszólamlásokra az észrevételek június hó végéig tehetőek meg.

## Három bajai

kereskedelmista diáklány vesz részt a fővárosi tehetségversenyen.

Jelentettük már, hogy az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség a nemzetközi vásár 25 éves jubileuma alkalmából tehetségversenyt rendez az ország kereskedelmi iskoláinak növendékei számára. A versenyen Bajáról az itteni állami női felső kereskedelmi iskola három IV éves növendéke vesz részt és pedig Kiss G. Mária a közgazdasági szakban, Farkas Erzsébet a gyakorlati irodában (könyvelés és levelezés) s Reich Anca a német levelezésben. A verseny május 8 és 10-ike között lesz. Ekkor utaznak fel Budapestre a bajai diáklányok a tanulmányi versenyre. A verseny különböző témakörének első helyezettei díj gya mi iskolák egy-egy növendékét a szövetség a három napos verseny alatt saját költségén látja el, az önköltségek számára pedig a 3 napos ellátás díja 12 pengő. A versenyt ezután minden évben megismétlik.

## A bajai középiskolák érettségi biztosai.

A Független Magyarorszában hetekkel ezelőtt közöltük már, hogy a vallás-és közoktatásügyi miniszter a bajai állami fű felsőkereskedelmi iskolának a folyó tanév végén tartandó érettségi vizsgálatához az elnöki teendők ellátására miniszteri biztosi minőségben Eyssen Tibor dr. kultuszminiszteri titkár, a bajai állami női felsőkereskedelmi iskolához Huszka János dr. kultuszminiszteri segédtitkár rendelte ki. A két bajai felsőkereskedelmi iskola érettségi vizsgálatához a társelnöki teendők ellátása végett a kereskedelemügyi miniszter miniszteri biztosként kiküldötte Dobiescki Sándor dr. kereskedelemügyi miniszteri titkár. A bajai ciszt. reálgimnáziumban az érettségi vizsgálatokat dr. Kaufmann György, a szegedi tankerületi főigazgató fogja elnöki minőségben vezetni. A bajai állami tanítóképzőintézetnél a képesítő vizsgálatokon Sarudy Ottó, a tanítóképző intézetek főigazgatója fog elnökölni. A bajai tanítóképzőintézetnél csak 1935-ben válik szükségessé miniszteri biztos kiküldése, mert az új intézet első osztályu növendékei akkor jutnak el az ötödik évfolyamhoz. A bajai kertészképző iskolához még nem

Uránia zöld, Schweinfurter zöld, Arzola 45,

Nosprasen, Elosal, Tutokil, Meritol arzénporozó szer és az összes növényvédelmi szerek gyári főraktára

Városi Drogériában, Baja. Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.

rendelte ki a földmivélségi miniszter a vizsgabiztost. Ugyancsak nincs szükség vizsgabiztosra egyelőre négy

éven át a Liszt Ferenc-Kör nyilvánossági joggal felruházott magánzeneiskolájában sem

## A kultuszminiszter köszönete Baja városának a szegénysorsu elemi iskolás tanulók felségélyezéséért.

Emlékeztet, hogy Baja városa minden év telén csinos összeggel siet a szegénysorsu, jó magaviseletű s megfelelő tanulmányi előmenetelt tanúsító tanulói fűjűságnak téli ruhával s cipővel való felségélyezésére. A mult év őszén is 5422 pengőnyi összeget fordított a város erre a célra. A város nagylelkű gesztusát tudomására hozta a tanfelügyelő a kultuszminiszternek, aki most 86005-49-1930. szám alatt a következő leiratot intézte Baja városához:

Baja város tekintetes Tanácsának!

Bács-Bodrog vármegye kir. tanfelügyelőjének jelentéséből örömmel értesültem arról, hogy a tekintetes Tanács a bajai állami elemi iskolai szegénysorsu tanulók felségélyezésére 5421 pengő 90 fillér értékű ruhát és

cipőt adományozott.

Örömmre szolgál, hogy a tekintetes tanácsnak a népoktatás érdekében tanúsított ezen hazafias áldozatkésziségeért őszinte elismerésem és köszönetemet nyilváníthatom.

Budapest, 1930. április 15-én.

A miniszter helyett.  
PETRY  
államtitkár.

Érdekes a kultuszminiszteri leiratban az, hogy azt a városi Tanácshoz intézte a kultuszminiszter, már pedig tudvalevőleg a Tanácsot az 1929. évi XXX. t.-t. — amely a törvényhatósági reformról intézkedik — megszüntette igen valószínű, hogy csak egyszerű elírásról van szó, mert a Törvényhatósági Bizottsághoz, vagy Baja város közönségének szól az írat.

## Uj Miss Hungária 1930-at választanak.

A bajai közönség szavazatai alapján küldi fel a Független Magyarország Budapestre Miss Baját.

Magyarország ideai szépségkirálynője: Papsz Mária nemrégiben férjhez ment Tomanovits István bajai földbirtokoshoz és evvel az örvendetes ténnyel esedett attól a lehetőségtől, hogy Rio de Janeiróban, Délamerikában nyáron megtartandó világszépség versenyen részt vehessen.

Ez a nagy verseny, amelyben Európa és Amerika legszebb leányai fognak megmérkőzni egymással, a Miss Universe címen felül ötven ezer pengőt fog hozni a világ legszebb leányának.

Baja már az első választásnál is a város legelőkelőbb leányát, a Károlyi családból származókat választják meg azt a leányt, akit a Miss Magyarország 1930 választásra Budapestre küldenek. A bajai leányokról idegenek nagyon kedvező véleménnyel vannak: nemcsak csinosak, de határozottan szépek. Most arról lesz szó, hogy a sok szép között ki a legszebb Baján s az megy majd fel a fővárosba.

A bajai választást ugyanis a Független Magyarország rendezi meg.

A szavazásnál figyelembe veendő az a körülmény, hogy csupán 16-ik életévüket betöltött, kifogástalan erkölcsi életű leányok jöhetnek figyelembe. Színésznők nem vehetnek részt a versenyen.

A legtöbb szavazatot nyert leányok közül Baja város művészi, irói és társadalmi előkelőségei közül összeállított pártatlan zsűri fogja május 18-án délelőtt 10 órai kezdettel Miss Baja

1930-at megválasztani.

Miss Baja és egy kísérője ingyen utazik fel Budapestre az országos Miss Hungária választásra, amely május 29-én lesz. Miss Baja és kísérője a fővárosban a Színházi Élet vendégei lesznek és ugyancsak ingyen utaznak vissza II. osztályú vasuti jeggyel Bajára.

Szavazni az alábbi szavazólappal lehet:

SZAVAZÓ-LAP.*  <hr/> <hr/> Legyen Miss Baja 1930!  <hr/> *A jelölt lakását lehetőleg szíveskedjék feltüntetni.
--

A lapunkból kivágott szavazólapokat postán, vagy személyesen lehet kiadóhivatalunkhoz eljuttatni.

A szavazatokat nyert hölgyeket Nesselroth Bernát művészfényképész fotószalonjában díjmentesen fotografálja le. A képek a Színházi Életben megjelennek.

## Baja városának az 1840. május 1-én tűzvész által történt elpusztulásának évfordulója.

Az évek egymásra rakódása során ismét elérkezünk a gyászos évfordulóhoz, amely minden évben eljön és megborzosgatja lelkünket. 1840 május 1. Ezen a napon tört ki a nagy tűzvész, amely Baja városát teljesen elhamvasztotta. A tűz a Fehérló-utcában egy kenyérsütő kofaasszony házában a nagy szélviharban kiszórt parázsas

hamutól támadt. Ma van 90-ik évfordulója, hogy az akkori Baja városa a tűzvész áldozatául esett. A tűz május 1-én d. u. 2 órakor tört ki s az évforduló alkalmából azóta minden évben, így ma is megkondultak az összes bajai toplomok harangjai a tűzvész kitérésének időpontjában.

A tűz az egykori feljegyzések szerint délutántól másnap reggelig tartott. Az óriási tűzkatasztrófa után az akkori községében, amely a mostani Nemzeti Szálló helyén akkor álló alacsony, földszintes ház volt, a város közgyűlést tartott, amelyen egyszerű városszabályozási tervet dolgoztak ki s ha azt szigorúan megvalósították volna, akkor ma Baja volna az ország legrendezettebb városa.

A tervek évtizedek múlásán nemcsak elhomályosultak, hanem tűrték az összevissza való építkezést is. Baja akkor nem volt törvényhatóság, hanem szabad város s az élen nem polgármester, ha-

# KORCSMAI HITELEZÉST

tiltó táblák

kaphatók a „CORVIN”-nyomdában.

Ha elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pénzét holmi tömegcikkre, hanem keresse fel HORVÁTH KÁROLY mértéksabóságát,

ahol a legújabb divat szerint, leg megbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly angol uri szabó  
Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

nem főbíró állott.

Akkoriban még nem volt vasút: Baja város az alföldi sívó homoktenger közepén teljesen elszigetelten meredt bele a magyar reménytelenségek horizontjába. Modern közlekedési eszközök hiányában sehonnán sem érkezhettek segítség s a városnak tehetetlenül kellett elmaradnia. Pedig Baja városa akkor is jelentős ipari centrum volt magas színvonalú céhrendszereivel: a vásárai pedig országos híreket voltak. A vizimalom ipara meg akkor élte a fénykorát. Azóta a technika fejlődése mind feltalta a vizimolnárokat, akik nem tudtak versenyezni a modern malomiparral. Az 1840 május 2-án tartott közgyűlésen határozatilag kimondották még azt is, hogy jövőben nem engednek faszindelyes, nád, vagy

zsupszalma fedelű házat égiteni, mert a tűzeseteknek ez a legközvetlenebb előidézője és terjesztője. Természetesen ezt a határozatot sem hajtották végre.

Azóta az idő meghozta a technikai fejlődést. Rendes, jól felszerelt tűzoltósága van a városnak. De egy valami nagyon hiányzik és pedig sok-sok kut és sok víz az esetleges tűzvész oltásához. Mert az oltásnak ez az egyetlen szerepe.

Amikor ma délután megkondulnak a harangok és figyelmeztetik a város lakosságát arra a borzalmas csapásra, ami 1840 május 1-én érte a várost, — gondoljon mindenki arra, hogy milyen nagy szolgálatot tesznek a városnak a tűzoltók, akik a lakosság tűzbiztonságára vigyáznak.

## A mai és a békebeli május elseje.

Teljes felkészültségben fogadta a bajai rendőrség ma május elsejét.

Miután az a hír terjedt el, hogy ma, május 1-én az ország valamennyi városában a kommunisták tüntetni fognak, amit az egyes városokban szét-  
szórva a rendőrség megakadályozta, a további agitációt, — azért Baján a rendőrség ma egész napon át állandó permanenciában lesz. A rendőrség éjszakánként razzikiákat tartott a városban, mert ezáltal akarta elérni, hogy minden gyanus elemről megtisztítsa a várost. Természetesen a mai napon a katonaság is permanenciában lesz. A rendőrség a mai napra teljes mértékben biztosította a rendet és minden csoportosulást, valamint felvonulást a legszigorúbban megakadályoz.

Ez a mai inséges, trianonos, a munkanélküliség peccsétjével megbélyegzett május 1-ének szignaturája. Valamikor a boldog béke éveiben nem volt ilyen kiélezett a munkásság ünnepe, vagyis vörös május. Békében május 1-én az emberek nemre való tekintet nélkül

kisiettek a zöldbe az ózondus, friss májusi levegőt szívni. Ez a nap volt az, amikor a szigeti vendéglőben először alakult ki az élet. Ezen a napon szokott megnyitni a strandfürdő és a napot úgy jartak körül a városban májusi köszönteni hegedűszóval a cigányzenészek, mintha névnap volna. A rossz idők szele végigszántott az emberek kedvén: ma senkinek sincs jó kedve, mulatni senki sem akar. Rosszul megy sokunknak, nem mindenkinek és a sokak kedve fanyar, a szájíze pedig kesernyés.

Békében színesebben, hangulatosabban ülték meg a munkások május elsejét. Ezen a napon munkaszünet volt és egyetlen újság sem jelent meg. A fővárosi lapok így sem fognak megjelenni. A bajai lapok azonban megjelennek. Nincs munkaszünet: a munkások dolgoznak és dolgozni akarnak. Mindenki örül, hogy dolgozhat, hogy munkája van és kenyerre vagy magának mint a családjának. Így változtak meg az idők s így változott meg a munkás ünnepek: május elsejének jelentősége.

## Jó eredményt ért el egyik bajai vivó a pécsi kerületi vivóversenyen.

Vasárnap rendezték meg Pécsen a dél-nyugati kerület vivóbajnokságát, amelyen nagyon sokan vettek részt. Bajáról két vivó jelent meg és pedig Kiss Istók, aki mindjárt az előmérkőzésben kiesett és Jungábel Jenő egyetemi hallgatók. A verseny lefolyásáról a pécsi Dunántul ezeket írja:

Vasárnap délután két nyolcas közép-döntőből 4-4 versenyző jutott a döntőbe, amelyet négyes holtverseny után Keresztes Árpád (PAC) nyert meg Steinmetz Endre (PEAC), Cafilisch Tibor dr. PEAC és a bajai Jungábel ellen.

A verseny erkölcsi győztese kétségtelenül Cafilisch Tibor dr. Már mindenki legalább két vereséggel szerepelt, amikor ő egy veszített asszóval a verseny utolsó asszójához készülődik a bajai Jungábel ellen. Mindenki biztosra veszi végső győzelmét, a tehetséges fiatal vivó idegei azonban nem állják végig a títáni harcot, felmondják a szolgálatot, minimális vereséget szenved és ezzel el is veszté a

már-már kezében tartott bajnokságot. A holtverseny eldöntéséért folyó küzdelemben már deprimált, utólréhetetlen gyorsasága is elenyészik, végül a harmadik helyre kénytelen beérni. A verseny meglepetése a negyedik helyet okkupáló bajai Jungábel. Fiatal, sokatigéző vivó, jó kézügyességgel, kitűnő pengevezetéssel és rossz láb jellemzi vivását. Mindig fessszerűen támad, az állása is ez, a patinandót és patesztrát mintha nem is ismerné.

A kardverseny végeredménye:

Bajnok: Keresztes Árpád (PAC) 2 győzelemmel. 2. Steinmetz Endre (PEAC) 5 gy. 3. Cafilisch Tibor dr. 5 gy. 4. Jungábel (BajaiTSE) 5 gy. Dzlóbek László (PEAC) 4 gy. 6. Vitéz Adorján József (KTSE) 3 gy. 7. Cafilisch Iván (PEAC) 2 gy. 8. Micsovics (KTSE) 0 gy.

ASINGER VARRÓGÉPEK  
MÉGIS A LEGJOBBAK!

A Májusi 45% zsirtartalmu

# Hortobágyi juhturo

viszonteladói ára

20 %-kal olcsóbbodott.

TEJSZÖVETKEZETI KÖZPONT

Budapest, 4. postafiók 20.

## Csökkenet az idej husvétii vasuti és postai forgalom.

Az idej husvétii vasuti és postai forgalom is magán viselte a rossz gazdasági év szomorú bélyegét, amennyiben a vasuti személyforgalom és a postai csomagforgalom az előző évekhez mérten alig érte el az 50 százaléket. Más években a husvétii ünnepek előtt és alatt is Budapest és a Délvidék, így Baja között még különvonalatok forgalma is szükségessé vált: a felhalmozódott postaszállományok megerősített postajáratokat kívántak. Az idej vasuti személyforgalom a husvétii ünnepek előtt és alatt, sőt azt megelőzőleg alig szárnyaltak túl a rendes vasárnapi forgalmat. A posta forgalma csak a levélforgalomban mutatott csekély eltérést a rendes hétköznapi forgalomtól. Ugyancsak észrevehető volt ez a forgalomcsökkenés a vidéki autóbuszforgalomban is. Nagyban hozzájárult még a csökkenéshez a husvétii hideg időjárás és az esőzés is.

## HIREK.

— **Az országos ügyvéd kamarai értekezlet.** Az igazságügyi javaslatok kamarai vitáján Budapesten, amelyen a pécsi ügyvédi kamarát dr. Nemes Vilmos kormányfőtanácsos elnök képviselte, — azt követelték, hogy az igazságügyminiszter az államháztartás átmeneti érdekeiből ne zuzza össze a magyar jogalkotás klasszikus remekét.

— **A labkerek a májusi negyederre változatlanok maradnak.** Több oldalról is kérdést intéztek hozzánk, milyen labkerek és járulékok fizetendők május havában. A kérdézők között tájékoztatásra kerül, hogy a labkerek azonosak a február 1-én fizetett labkérekkel és pótlékokkal.

— **Szerkesztőváltás a Bajai Ujságnál.** Több napj távollétem alatt következett be a változás a Bajai Ujságnál. Dr. Boróczy Kálmán nevét levették a lap éléről s helyébe dr. Matusich József ügyvéd került. Közéleti munkásságát ismerjük, publicisztikai tevékenységét még kevésbé, de meg vagyunk győződve, hogy temperamentumának higgadtsága a szerkesztői munka sokszor lázas sietségében is mindig érvényesülni fog. A tárgyilagosság szellemének érvényesítését reméljük az új szerkesztőtől, mert békére és nyugalomra van szüksége városunk társadalmának, hogy zavartalan lelki békességgel végezhesse napi munkáját. E gondolatok jegyében köszöntjük az új szerkesztőt. Dr. K. L.

— **A mezőgazdasági munkabér megállapító bizottság elnökei.** A bajai városi mezőgazdasági bizottság munkabér megállapító bizottságának elnökevé a bizottság régebben megválasztotta Auer Emil földbírtokos, törvényhatósági bizottsági tagot, helyetteselnökké pedig Rosenberg Mátyás földbírtokos, megyebizottsági tagot választotta meg. A földmivelésügyi miniszter egy ma érkezett leiratával a választást megerősítette.

— **Eltörlik a borfogyasztási adót.** A költségvetési vitában az összes országgyűlési képviselő pártkülönbség nélkül a borfogyasztási adó eltörölését fogja követelni.

— **Dugulás és aranyeres bántalmak,** gyomor és bélzavarok, máj és lépduzzadás, hát és derékfájás ellen a természetadta **Ferenc József** keserűviz naponként többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a **Ferenc József** viz alhasi megbetegedések eseteiben gyorsan és mindig enyhén hat. A **Ferenc József** keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

**Megjelent a Filharmónia legújabb száma.** Karig Emilnek, a Liszt Ferenc Kőr zenekolája igazgatójának szerkesztésében ma jelent meg a Filharmónia V. évfolyamának 3-ik száma Földesy Arnold május 6-iki hangversenye alkalmából. A lap első cikke Földesy Arnoldról szól s egyuttal közli a hangverseny műsorát. Jelzi hogy a zenei játékos iskola (zenei óvoda) május 1-én nyílik meg csupán 2 hónapra, május és június hónapokra tervezve. A lap beszámol Tarnay Alajos dalestjéről s két cikk is szól a Goldmark Károly születésének centenáriális évfordulójáról. Közli a Liszt Ferenc Kőr híreit, valamint a bajai és megyei zenei élet eseményeit, ezenkívül magyar zenei híreket közöl s bejelenti a délvidéki daloskerület megalakítását.

— **Futball eredmény.** Szekszárd — Kaposvár városközi mérkőzés 2:2. A mérkőzés vitéz Vendel István polgármester kezdőrugásával kezdődött.

## SPORT

**Baja — Pécs 3:2 (0:1) Biró: Krebsz Mihály.** Vasárnap került elődöntésre a két rivális város reprezentatív csapatának mérkőzése Pécsen, melyre nagy favoritéként indult küzdőlembé a pécsi csapat. Pécs a szakértők szerint a legjobb összeállításban küldte csatasorba csapatát. Baja csapatában már odfafele utatában nyomott volt a hangulat, ami az eredeti összeállításától való lényeges eltérésben magyarázható. A hosszú utazás fáradalmait még ki sem pihente a csapat, amikor már készülődni kell a pályára. Már közel 2000 ember van a nézőtérre, mikor elsőnek kék trikós bajai fiúk futnak ki a pályára. Udvarias gyér taps köszönti őket. A pécsi tizenegyet nagy taps fogadja. Választásnál Pécsnek kedvez a szerencse és így a bajaiak szél és nap ellen indítják el a labdát. A bajaiak nagyon idegesek sehogyszem találának magukra s ezért a pécsi csatárok szemből-szebb támadásokat vezet a bajai kapu ellen. Basa különösen és szokatlanul ideges. Ezen idegesség következménye, hogy a 7-ik percben Bedekovicsnak 20 méterről megugrott éles lövése a keze között a hálóba csuszik. Goal után teljesen megnyugszik. A 10-ik percben végre magára talál a bajai halvesor s innen megváltozik a játék képe. A halvesor csírájában fojtanak el minden támadást és tömik a csatárokat labdával. Ekkor megindul a csatárok is és innen kezdve folyton fokozódó iramu szép játék fejlődik ki. Bence szépen szökötti Csilicset, kinek jó beadását a belsők háromszor is lövik, de mindháromszor kapufáról pattan vissza, végre a védelem tisztáz. Schulek Mandichnak ez Benczenek passzól, kiknek előrevágott labdájával Csilics szökik. Már lövi is mikor a 16-on belül felvágják, Bence nem eléggé helyezi és így Kántor védi. Még két goal helyzete van a bajai csapatnak, de még nagyobb baszeren-

# Műkőből

## SIR- emlékek keresztek burkolások keretezések

legszebb kivitelben jutányos árban szavatossággal készít

### Grünhut és Társa

Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-ucca 5.

cséje. Mezőnyjátékkal telik el a féldió hátralevő része.

Féldióben bizakodó a hangulat a bajai fiúk közt és ígéri, hogy a mérkőzést megnyerik. A pécsi center indítja el a labdát, de már a bajai halvesor küldik halomra csatárait. Most a bajai védelem sziklaszállával a csatársor szárnyakat kap és hevesen ostromolja a pécsi kaput. A 10-ik percben végre megtörik a varázs és Nagy Jancsi baira vágott labdájával Csilics megszökik és éles szögöl kapura lö. A kapufáról visszapattanó labdára Nagy befut és fejfel egyenlít. Az elért eredmény még jobban fellelkesíti a bajai fiukat. Most a pécsi csatárok is rákapcsolnak és még egyszer rohamra indulnak. Romsics a 16-on belül kissé keményen szerez, miért a bíró tulzsigoruan 11-est ítél. A megítelt büntetőt Sértő élesen a jobb sarokba lövi és szintén Pécs vezet. A bajai csatárok szédületes iramot diktálnak. A pécsi védelem összeroppan, a kiegyenlítő goal a levegőben lóg, de Nagy, Bence, Rápoly nagy helyzetekben sorba kihagynak. Végre Cigány lefutja az egész védelmet és az ellenkező sarokba hangoalt lö. Bence tömi Csilicset labdával, ki a 27-ik percben, hatalmas ballábas lövéssel az ellenkező sarokba félmagas profi gölt lö. A pécsi csapat ereje már nem futja az egyenlítésre, a bajai bekkek félpályán állva verik vissza a támadásokat. A profi mérkőzésre folyton özönlő közönség a bajaiak szép játékát látva teljesen átpártolt és sokszor megtapsolta őket.

Basa az első goaltól eltekintve szép védéseket produkált, a két hátvéd teljesen megbizhatóan dolgozott, a halvesor uralta a mezőnyt, a csatárok a második féldióben teljes védekezésre szorították ellenfelüket. A csapat legjobbjai: Basa, Mándity, Schulek, Csilit, de mindenkit igen nagy dicséret illet.

Krebsz elfogadhatóan bíraskodott.

F. I.

A volt Rosenfeld-féle fűszer üzlet berendezéssel olcsón eladó részletekben is (Erzsébet kir.-né u. 2.)

— **Színészházasság.** Vitéz Jakabffy Dezső, a pécs-bajai színtársulat főrendezője nőül vette Fejér Erzsé primadonnát.

**Bérmálási ajándékok**  
Értékes tárgyak legolcsóbb bevásárlási helye.

### Nőknek:

14 karátos arany karlanc csüngővel	P 550
14 " " nyaklanc csüngővel	8 —
14 " " karóra	18 —
14 " " függő	6 —
Köves arany gyűrű	4 —
Ezüst lánccsal csüngővel	150
" köves vagy maszív feszület	
gyűrű	150
Ezüst függő	150
Olvasó tokkal	3 —
Karóra szalagos	9 —

### Férfiaknak:

Zsebhóra lánccal	P 780
14 karátos arany peeségyűrű	6 —
Ezüst óra lánccal	150
Ezüst cigarettatárcsa	30 —
Alp. ezüst cigarettatárcsa	9 —

**NÉZZE MEG A KIRAKATBAN A FENTI TÁRGYAKAT. SAJÁT MŰHELY.**

**BACSÁNYI J. óras ékszerész**  
Plébánia templom mellett. Dr. Juray-ház.

## Értesítés!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a Fränkel és Horváth cégből Horváth Vilmos cégtárs ur május 1-én kilépett.

A céget a régi helyén (Baja, Budapesti-ut 16. sz. alatt) a megszokott szolidaritással tovább vezetem.

Raktáron tartok elsőrangú kerékpárokat, varrógépeket, kötőgépeket és azok alkotórészeit.

Miként a múltban, úgy a jövőben is kérem a n. é. közönség szives pártfogását, melyet lelkiismeretes munkával óhajtok honorálni.

Teljes tisztelettel.  
**Fränkel Ignác**  
mechanikus.

## U-R-Á-N-I-A

Május 2	Május 3	Május 4
Péntek	Szombat	Vasárnap

### Hadzsi Murat

Regény 12 f. F.: Lil Dagover Betty Amann, Ivan Mosjoukin.  
Orosz táncok és énekek a  
**DON KOZÁK KÓRUS** közreműködésével  
Kisérő filmje:  
**Tinta macska és kutya szerelme.**  
Hangos rajzfilm, a technika legnagyobb csodája.

## CORSO MOZI

1930. május 4-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

Rinaldó Rinaldini legújabb kalandjai

### TEMPÓ...! TEMPÓ...!

Kalandor dráma 9 f. — F.: Lucianó Albertini és Herman Pischm.  
Kiegészítő műsora:

### Párisi erkölcsök

Szerelmi regény 7 f. Fősz.: ANDREE LAFAJETTE és LEON MATHOL.  
**Híradó.**

**ETERNIT**  
gyageladási és  
tetőfedési  
vállalat.

Telefon : 290.



Lerakatok:  
DELŐ Géza  
fatelepein.  
Telefon : 105.

**ETERNIT ÜDVAR** BAJA, BUDAPESTI-UT

**Itt a tavasz**

és Önnek szüksége van **háztartásában**: a konyha tisztántar-  
tásához, lakása takarításához, butorai ápolásához, ruhamosáshoz  
és egyéb házi teendőihez a modern technika által gyártott,  
kipróbált és bevált

**tisztító-szerekre, anyagokra, eszközökre:**

- FESTÉK minden célra.
- OLAJ- ÉS ZOMÁNCFESTÉKEK minden színben.
- Lakkok, linoleum és borostyán.
- Brunolin, terpentín, szagtalan vaslakk.
- Német és angol csónakfestékek és lakkok.
- BUTOR- ÉS BŐRFESTÉKEK minden színben.
- Kefe, seprő és ecsetárúk, meszelők.
- Padlóbeeresztő- és fényesítő-szerek, viaszok, paszták.
- Fémtisztítók, szivacs, szarvasbőr.
- Amerikai légyölő- és rovarirtószerek, fertőtlenítők.
- Kátrány, carbolineum, biber, creolin.
- Olajok és vegyitermékek, savak stb.

Ezeket Ön szakszerű használati utasítás mellett  
**a legolcsóbb árakon**

szerezheti be

**TÁNCZOS ERNŐ** szaküzletében.

B A J A, Erzsébet királyné-utca 5. sz.

Allítsa össze és rendelje meg nálam (telefonon 85 szám alatt)  
szükségletét, pontosan **házhoz szállítom**. — Ne késlekedjék  
bevásárlásával, Ön szereti a **tisztaságot**, mert az egészséget  
és örömet ad.

**Modernizálja**

készülékét, telespes rádióját hálózatra



Legolcsóbbanalakítja

**BRUSZT JÓZSEF** okl. gépészmérnök

elektro- és rádiótechnikai vállalatátánál.  
BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

A valódi Hatschek-féle

**Eternit**

**Pala és cső**  
Könnyű, törhetetlen,  
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:  
GOLDSCHMIDT LAJOS  
utóda,

Zádor Oszkár

**Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.**



**Bajai Cementárugyár R.-T.**

B A J A

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér).  
Iroda: dr. Bajai Ernő, Haynald-utca 13. — Telefon 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait:

MOZAIKLAPOKAT, CEMENTLAPOKAT, CEMENTCSEREPET,  
KUTGYÜRÖKET, CEMENTCSÖVEKET minden méretben, BE-  
TONKERITÉSEKET és mindenféle CEMENTÁRUT. — MŰKÖ-  
MUNKÁK szakszerű kivitelben. — Állandó raktáron: USZÓDI DUNA-  
KAVICS, PORTLAND-CEMENT, MŰKÖZUZALÉK, CEMENTFESTÉK.

**Drótkerítés**

olcsón

**UTRYNÁL**

Erzsébet kir.-né-u. 38.  
Telefon 280

Bevárosban egy nagy  
**sarokház**

két üzlethelyiséggel  
és több lakással  
eladó.

Cím a kiadóban.

Kényelmes ülésű személy-

**Autó**

helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető  
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6  
Telefon 342.

Saját gyártmányu

**nyugágyak,**  
kertszék és asztalok  
**Ulry Pál Fiainál.**

Apr. 28-tól máj. 5-ig.

reggel fél 8 óráig

**Lovassy Ödön és  
Dr. Geiringer János**  
gyógyszerész-patikája tart  
**éjjeli szolgálatot.**

az ügyelletes gyógyszerész  
vasárnap délután is nyitva áll  
a közönség rendelkezésére.

Erzsébet királyné utca 42. számú

**ház eladó**

6 szoba, vízvezeték, fürdőszoba, ösz-  
szes melléképítmények, dísz- és konyha-  
kert, garage, kocsiszín.

Érdeklődni lehet:

**özv. Reich Bélánénál**  
Eötvös (Fő) utca 3. emelet.

**Zongora**

rövid fekete, körpáncélos eladó.  
Cím a Corvin-nyomdában megtudható.

Zrínyi Miklós-utca 9. számú

**h-á-z**

szabad kézből eladó. — Bővebbet:  
**Pestality András** vendéglősnél  
ugyanott.

Lerakatok:

- Wildmann Kálmán, Dezső Gara.
- Liebhauser Lőrinc Vaskut.
- Erdős István Érsekcsanád.
- Kalmár Sámuel Nemesnáduvár.
- Wittner Márton Bácsbokod.
- Kovács János Bátmonostor.